# DeepSeek 应用于高中数学教学的实践探索

刘芯彤

长春市第二实验中学, 吉林长春, 130000;

摘要:本文围绕 DeepSeek 在高中数学教学中的应用展开实践探索,阐述 DeepSeek 的技术特性与教育价值,分析其应用于高中数学教学的可行性与必要性。通过课堂教学等场景的实践案例,探讨利用 DeepSeek 优化教学模式、提升学生数学学习效率、培养数学思维的具体路径,并针对应用中存在的问题提出改进策略,为人工智能赋能高中数学教学提供参考。

关键词: DeepSeek: 高中数学教学: 人工智能: 教学实践: 数学思维

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 07. 022

#### 引言

随着人工智能技术的飞速发展,以 DeepSeek 为代表的智能工具逐渐渗透教育领域。高中数学教学正面临着知识的抽象性和学生个体差异的挑战,DeepSeek 以其强大的数据分析、智能交互和个性化学习支持能力,给高中数学教学改革带来新机遇。因此,探究 DeepSeek 运用于高中数学教学,对于创新教学方法、促进教育数字化转型具有一定的现实意义。

# 1 DeepSeek 的功能概述

DeepSeek 是新一代人工智能技术中具有代表性的一 种,以其强大的自然语言处理和深度学习能力构建了多元 化的功能矩阵,从而为教育领域的革新提供技术支持。在 基础能力水平上, DeepSeek 具有高效数据处理和分析能 力,能对大量的数学教学资源进行快速的抓取、整合,覆 盖教材解析、题库素材和学术论文, 为教学资源的开发提 供数据底座。同时,依靠深度学习算法实现数学知识结构 化拆解和逻辑重组, 使抽象数学概念、定理变成可视化的 知识图谱,降低知识理解的困难,从拓展应用的角度来看, DeepSeek 所支持的多模态交互功能不仅可以用文本的形 式回答数学问题、演绎解决问题的步骤。而且可以通过动 态图像、动画演示等呈现几何图形变换和函数图像动态生 成,增强知识传递直观性[1]。另外,智能生成功能还可以 根据教学的需要自动生成个性化教案、分层练习题和测试 卷,以适应差异化教学场景的需要。从智能交互维度来看, DeepSeek 基于自然语言理解技术,支持教师和学生通过 类人对话的方式讨论数学问题,可以准确地识别模糊的问 题、发掘潜在需要,以追问引导明确解题思路,提供各种 解法进行比较分析,发展发散性思维。

### 2 DeepSeek 在高中数学教学中的实践价值

在高中数学教学中引入 DeepSeek, 对于优化教学模

式、提高学习效能、促进教育公平等方面都有着显著 的实践价值。在教学模式革新视角下, DeepSeek 突破 传统课堂单向知识输出限制,建构了"人机协同"教 学新生态。教师可以借助其智能分析功能对学生的认 知难点进行准确定位, 把更多的精力放在教学设计和 个性化指导上; 学生通过与 DeepSeek 的深度互动, 能 够实现自我探索和学习,在解决问题的过程中培养数 学思维和创新能力,推动教学模式从"以教为中心" 向"以学为中心"的转变。就学习效能提升而言, De epSeek 个性化支持功能有效地弥补了传统教学中难 以解决个体差异问题的不足。通过对学生知识掌握水 平的动态评估,该系统能够实时推送与之匹配的学习 资源和练习任务,从而避免了"一刀切"教学方式导 致的"学优生食不果腹,学困生跟不上"的问题。同 时,即时反馈机制可以快速地指出学生在解题过程中 存在的错误,并有针对性地进行思路引导,有利于及 时查缺补漏,提高学习效率。另外, DeepSeek 多模态 呈现方式把抽象数学知识具象化,如通过三维建模展 示立体几何结构、动态模拟函数的变化趋势等,降低 了学习的难度并激发了学生的学习兴趣。

# 3 DeepSeek 应用于高中数学教学的实践

#### 3.1 DeepSeek 助于数学概念的可视化

数学概念的抽象性很强,传统的教学依赖于文字和静态的图形,很难直观地呈现概念的实质,给学生造成理解上的困难,DeepSeek 凭借人工智能中的图像生成、动态建模技术,可以把抽象的数学概念变成可视化和动态化的视觉符号,符合高中生由具象思维转变为抽象思维的认知特征<sup>[2]</sup>。认知负荷理论认为,可视化信息呈现方式能够减轻工作记忆负担,有助于学生迅速构建知识表征。比如,有了深度学习算法的支

持,DeepSeek 可以把函数、几何和概率概念具象化为动 画和三维模型,并通过多维度感官刺激来加强学生对于概 念的认知和记忆。

以"导数"这一概念教学为例,导数是微积分中最核心的概念,瞬时变化率实质比较抽象,教师可利用 DeepSeek 的动态建模功能,生成函数曲线的局部放大动画,将曲线上某点的切线斜率与该点导数的关系直观展现。在动画展示环节中,DeepSeek 能够利用颜色的渐变和线条的闪烁效果来强调曲线在特定位置的变化趋势,从而引导学生观察到割线逐渐接近切线的动态过程,并进一步理解导数作为极限值的数学含义。此外,DeepSeek 还能生成不同类型函数(如幂函数、指数函数)的导数动态对比图,帮助学生总结导数的变化规律。学生可以通过 DeepSeek 交互界面自主调节函数参数并观察导数的变化情况,这样一种自主探究的学习模式,让学生不再是被动地接收知识,而是以动态可视化为指导,积极构建导数概念认知。

## 3.2以 DeepSeek 为基础进行分层习题推荐

传统的"统一习题"编排模式因学生数学基础和学习能力等方面的明显不同,很难适应个性化的学习需要,DeepSeek以大数据分析和机器学习算法为基础,可以构建学生知识图谱并准确定位每一位学生对知识的掌握程度和薄弱环节,根据最近发展区理论向不同水平学生推送相适应的练习,以达到"因材施教"的目的<sup>[3]</sup>。DeepSeek能够通过对学生的日常作业和测试数据的持续分析,动态地调整习题的难度和类型,确保学生在挑战中逐步提高学生的数学能力。

在"数列"这一章讲授完之后,教师就可以借助于 D eepSeek 给学生安排分层习题。针对基础较差的同学, De epSeek 将等差数列、等比数列通项公式和求和公式等基 础计算题进行了重点推送,在题目设计上强调公式的直接 运用和简单变形,有利于学生对基础知识的夯实; DeepS eek 为中等水平的学生推荐了数列综合应用题,例如结合 函数和不等式的数列最值问题,或者数列在实际生活中的 应用问题,以此来培养学生的知识迁移能力;对学有余力 者, DeepSeek 推送数列和数学归纳法、数列极限组合问 题等创新性题目和开放性数列探究问题,以启发其思维深 度和创新能力。同时, DeepSeek 将根据学生回答问题的 情况对后续练习的难易程度进行实时调节,如果学生持续 不断地正确回答某一难易程度的问题,则系统将自动推送 较难程度的练习;如果有错误,系统会对相关知识点和同 类基础题进行补充说明,有助于学生巩固基础和个性化学 习路径规划。

# 3.3 DeepSeek 分析数学的解题思路

数学解题过程并不只是获得解答的过程,而是发展逻辑思维和问题解决能力至关重要的环节。在传统教学下,教师讲解解题思路常常局限于课堂时间和个人关注范围内,很难满足每一位学生理解的需要。De epSeek 以其强大的自然语言处理能力和知识推理能力,可以给学生多维度、精细化地解析解题思路。既展示了解题步骤,又剖析了各步骤的思维依据、方法选择理由,并分析了不同解法间的联系和优劣之处,有利于学生对问题的深入理解和元认知能力的发展。

以"证明三棱锥内某一条线面垂直"这一立体几 何证明题为例,当学生在 DeepSeek 平台上提交问题时, 系统会首先从多个方面解析解题的思路:一方面,De epSeek 根据线面垂直判定定理,详细分析题目所给线 线垂直条件是怎样转化成线面垂直的,并通过对图形 关键线段和角度进行标记,以箭头方式动态展示了逻 辑推导的过程。另一方面, DeepSeek 将给出传统几何 法和向量法等各种证明方法, 比较这两种方法在适用 场景和计算复杂度等方面的差异。在解析过程中,De epSeek 还会穿插提问,引导学生思考"为什么要选用 这条辅助线""如何在向量法中建立适当坐标系"等 问题,促使学生主动参与到解题思路的建构中。另外, 针对学生解决问题时存在的典型失误, DeepSeek 产生 了错误归因报告并指出了逻辑漏洞或者知识盲区,并 且推送了相关知识点复习资料和针对性练习题,以帮 助学生完善知识体系、提高解题能力。

#### 3. 4 DeepSeek 对课堂学情进行实时反馈

课堂教学是否高效,取决于教师是否及时掌握了学生的学习状态和知识掌握程度。在传统课堂上,教师获取学情的途径主要是提问和观察,普遍存在覆盖面不够大、反馈落后的现象。DeepSeek将智能终端和课堂教学深度融合在一起,可以实时收集学生学习数据,其中包括答题进度、正确率和停留时间,运用数据分析模型动态评价学情,通过可视化图表展现在教师面前,有利于教师适时调整教学策略,实现精准教学。

例如,在"三角函数图像及其性质"课堂教学中,教师在讲解完正弦函数图像的绘制方法后,通过 Deep Seek 向学生推送课堂练习题,让学生按规定的时间完成函数的图像绘制和性质分析。学生回答问题时,De epSeek 会实时地记录每一位同学的回答数据:哪个同学能够迅速而精确地画出画面,哪个同学在周期、相

位等概念上有混乱,哪个同学在对称轴和对称中心的求解上出现错误等等。回答完问题之后,DeepSeek会马上产生一份班级学情分析报告,用柱状图显示各个知识点掌握程度,用热力图显示学生回答问题的快慢分布情况。教师从报告中可以看出,多数同学对于正弦函数图像平移变换把握得比较到位,但是对于函数性质和图像之间的对应关系却出现了认识偏差。针对上述情况,教师适时调整了后续教学计划并加入了函数性质和图像特征相关的交互探究部分,利用 DeepSeek 演示了不同参数的变化对于函数图像所产生的作用,并指导学生独立总结性质和图像之间的内在联系。这一实时学情反馈机制使得教师能准确地掌握教学节奏、及时地化解学生学习中的困惑、显著提高课堂教学效率。

# 3.5 DeepSeek 支持知识关联探究

高中数学知识体系逻辑性和系统性极强,知识点之间有着密切的关联,但传统的教学往往由于课时的限制而造成知识的碎片化,导致学生独立建构完整的知识网络存在困难。DeepSeek以知识图谱技术为基础,能深度挖掘数学知识之间的内在关联,并以可视化和交互式引导帮助学生进行知识关联探究。根据建构主义学习理论,学生在积极探究知识联系的过程中,可以加深对数学本质的认识,并发展综合应用知识处理复杂问题的技能。

在"解析几何"这一专题的教学过程中,椭圆、双曲 线、抛物线等圆锥曲线的定义、方程和性质是相对独立的, 但其也有相似的推导逻辑和研究方法,教师可借助 DeepS eek 的知识关联分析功能,生成圆锥曲线的对比知识图谱, 将三者的定义(平面上动点和定点、定直线之间的关系)、 标准方程(形式差异和参数意义等)、几何性质(离心率、 准线、焦点等性质)以动态对比的形式呈现。学生通过点 击图谱中的节点,可查看各知识点的详细解析与推导过程, 并能自主探索不同曲线在特定条件下的相互转化 (例如, 离心率的变化会影响曲线形状)。此外, DeepSeek 还可 根据学生的探究进度,推送跨知识点的探究任务,如"结 合导数,考察抛物线切线方程和圆锥曲线弦长问题之间的 关联",指导学生突破知识壁垒,从函数、方程、几何等 多个角度进行全面剖析。在此过程中, DeepSeek 作为探 究向导,通过及时提示和拓展资源推荐等方式,协助学生 循序渐进地建立数学知识立体网络。

#### 3.6 DeepSeek 打造个性化复习图谱

复习阶段是高中数学学习巩固提升的关键环节,但传统复习常采用"进度统一,内容统一"的模式,无法精准

匹配学生的个性化需求。DeepSeek 在学生全周期学习数据的支持下,采用机器学习算法,动态分析学生对知识的掌握情况、薄弱环节和认知特点等,并针对每一位学生制作专属个性化的复习图谱。图谱通过可视化的方式展示了学生对知识的掌握情况,并标记了需重点突破知识点,推荐了复习路径和复习资源,达到了"靶向复习"的目的,满足了认知诊断理论对学习问题准确定位的需要。

例如,在高三的总复习阶段,学生在使用 DeepSe ek 进行知识诊断后,系统生成的复习图谱显示,在"数 列求和"、"概率统计计算分布列"、"立体几何中 解决二面角问题"等模块中存在明显的弱点。对此, D eepSeek 为学生 A 规划分阶段复习路径,平台推送数 列求和的基础方法(错位相减、裂项相消)的微课视 频与针对性练习题,帮助其夯实基础;随后结合实际 生活案例 (例如彩票中奖概率的计算等) 设计概率统 计综合题, 提升知识应用能力, 最后用三维动态模型 展示,帮助学生认识立体几何二面角向量解法和几何 解法。同时,复习图谱对学生学习进度和成效进行实 时更新,如果学生持续达到某个单元标准,DeepSeek 会自动调整复习策略并向更有挑战性的综合题型过渡; 如果重复出错,就对类似错题进行变式训练和思维解 析补充,图谱中融入了高考高频考点和命题趋势分析 等内容, 指导学生合理安排复习时间、避免一味刷题, 让复习更有针对性和高效性,帮助学生获得个性化学 习提高。

#### 4 结束语

综上所述,DeepSeek 运用于高中数学教学,给教育创新注入了新动能,经过实践探索得知,能有效地优化教学流程,促进学生个性化学习。但是,在运用过程中还需要注意技术的完善和师生的适应。今后,还需要进一步加深实践研究,并探索更加科学的应用模式,以促进人工智能和高中数学教学的深度融合,为实现教育高质量发展做出贡献。

#### 参考文献

[1]王英迪. 大数据与人工智能在高中数学个性化学习中的应用探索[J]. 中国新通信,2025,27(04):185-187.

[2] 张钦芬. 人工智能技术在高中数学教学中的应用 [J]. 中国新通信,2024,26(18):170-172.

[3]马云辉. 人工智能赋能高中数学个性化教学探索[J]. 数理化解题研究, 2024(30): 83-85.